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Týždeň od 14. do 20.apríla 2012

duchovné dary
tExty na tEnto týždEň: 1 PEt 4,10-11; sk 13,1-3; 1 kor 12,28-31; sk 2,41-47;  
1 kor 12,12-27

základný vErš

A on ustanovil jedných za apoštolov, iných zasa za prorokov a iných za ohlasova-
teľov evanjelia, iných ustanovil za pastierov a učiteľov, aby pripravovali svätých 
na dielo služby, na budovanie Kristovho tela. (Ef 4,11.12)

Každý člen dostal duchovný dar (zvláštnu schopnosť či vlastnosť), ktorý 
má používať na oslavu Pána Boha a záchranu ľudí. Ako cirkev sme zdôraz-
ňovali duchovný dar proroctva. Nie vždy sme rovnako vyzdvihovali ostatné 
duchovné dary potrebné pre službu. Treba, aby sme tak robili. Všetky 
duchovné dary sú dôležité. Každý, kto dostal dar – nech je akýkoľvek, má ho 
prijať a používať v službe Bohu. 
Je smutné, že mnohí členovia nevyužívajú dary, ktoré dostali. Príčiny môžu 
byť rôzne. Niekedy je chyba na strane samotných veriacich. Inokedy by bolo 
dobre členov viac povzbudzovať, aby odhalili svoje dary a pod vedením Svä-
tého Ducha ich použili v službe a misijnej práci. Je to marenie Božieho zámeru, 
ak človek má dar a nikdy ho nepoužije na to, na čo je určený.



203 Nedeľa 15. apríla

obdarovaní vEriaci

Ako dobrí správcovia mnohorakej Božej milosti slúžte si navzájom každý 
tým duchovným darom, ktorý prijal. Keď niekto hovorí, nech hovorí slova-
mi, ktoré mu dal Boh, keď niekto slúži, nech to robí silou, ktorú dáva Boh, 
aby bol vo všetkom oslavovaný Boh skrze Ježiša Krista! Jemu patrí sláva 
i vláda na veky vekov. Amen. (1 Pet 4,10-11)

Ak by som sa v zboroch spýtal, aký duchovný dar kto dostal, mnohí by museli 
dlho rozmýšľať, kým by na to prišli. Mnohí možno svoj duchovný dar už pou-
žívajú, len si neuvedomujú, že je to ich duchovný dar. Veľké percento ľudí, 
ktorí sa formálne nesnažili odhaliť svoje schopnosti, kvalifikovane slúžia 
v oblastiach, v ktorých sa cítia byť povolaní, a zbor ich v tom povzbudzuje. 
Veľmi často sa stáva, že seminár venovaný rozpoznaniu duchovných darov 
iba potvrdí dary, ktoré už používajú v službe. Je celkom možné, že ľudia pod 
vedením Svätého Ducha používajú svoj duchovný dar bez toho, aby ho for-
málne odhalili a pomenovali. Na druhej strane však existujú ľudia, ktorí majú 
problém akýmkoľvek spôsobom sa v zbore zapojiť. Myslia si totiž, že nemajú 
nijaké schopnosti ani nadanie. Je dôležité povzbudiť ich, aby odhalili svoje 
obdarovanie a začali ho používať.
Úvodný verš zdôrazňuje, že každý, kto sa odovzdal Bohu, má nejaký dar. 
Každý veriaci dostal poverenie pre službu. Preto by nás nemalo prekvapiť, že 
Boh nás vybaví schopnosťami, aby sme túto službu mohli konať. Ak prijmeme 
poverenie zvestovať evanjelium ako osobný príkaz od Boha, Svätý Duch nám 
dá to, čo potrebujeme, aby sme sa mohli zapojiť. Ak ide o záchranu ľudí, Boh 
vie, čo je na danom mieste a v danom čase potrebné. 
V 1 Kor 12,11 je napísané, že duchovné dary dáva Svätý Duch: „No toto všetko 
spôsobuje jeden a ten istý Duch, ktorý každému udeľuje dar, ako chce.“ Svätý 
Duch nielen dáva duchovné dary veriacim, ale tiež nám dáva moc používať 
ich. Čítame o tom v Sk 1,8: „Teraz však na vás zostúpi Svätý Duch, vy dostanete 
jeho moc a budete mi svedkami v Jeruzaleme, v celom Judsku i Samárii, až po 
kraj zeme.“
Biblické texty, kde sú vymenované duchovné dary, nie sú rovnaké. To nazna-
čuje, že uvedené zoznamy darov nie sú úplné. Môžu existovať aj iné dary, 
ktoré by sme mohli doplniť.

 Používaš duchovné dary, ktoré si „zadarmo“ dostal, v Božom 
diele? Alebo na nejaký iný účel?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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duch a jEho dary

V antiochijskej cirkvi boli prorokmi a učiteľmi Barnabáš, Simeon, ktorému 
hovorili Niger, Lucius z Kyrény, Manaén, ktorý v detstve rástol spolu s tet-
rarchom Herodesom a Saul. Keď slúžili Pánovi a postili sa, povedal im Duch 
Svätý: Oddeľte mi Barnabáša a Saula pre dielo, na ktoré som ich povolal. 
Potom sa postili a modlili a keď vložili na nich ruky, prepustili ich. (Sk 13,1-3)

Duchovné dary určujú do istej miery miesto človeka v danom zbore. Inými 
slovami, ak odhalíš svoje duchovné dary, zistíš, akú službu v spoločenstve ti 
Boh chce zveriť. Už ťa niekedy niekto požiadal, aby si sa zapojil do oblasti, 
pre ktorú si necítil žiadne povolanie alebo ťa vôbec nezaujímala? Poznáš ľudí, 
ktorí prijali nejakú zborovú služobnosť len preto, aby v priebehu volebného 
obdobia rezignovali, pretože mali pocit, že neboli tými správnymi osobami? 
V týchto situáciách išlo s najväčšou pravdepodobnosťou o ľudí, ktorí boli 
požiadaní konať zborovú služobnosť, na ktorú nemali povolanie a obdarova-
nie, pričom v niektorých prípadoch sa aj pokúsili do nej zapojiť. Napriek tomu, 
že sa to stáva, nemusí to byť pravidlo.
Do služby Bohu nás povoláva Svätý Duch. V Sk 13,1-3 čítame, ako Pavla a Bar-
nabáša povolal Duch. Ten istý Duch ich obdaroval schopnosťami. Verš 2 nám 
poskytuje dôležité informácie o tom, že Barnabáš a Saul sa už zapojili do služby 
Bohu skôr, ako ich Duch povolal do zvláštnej služby. Vieme, že šlo o zvláštnu 
službu, pretože Simeon a Manaén v tom čase neboli povolaní.
Tesne predtým, ako Ježiš opustil túto zem, sľúbil, že príde Svätý Duch, ktorý sa 
stane naším Pomocníkom. Dielo Svätého Ducha spočíva aj v tom, že nám dáva 
schopnosti na šírenie evanjelia. Ak nám Duch dáva dary, aby sme mohli splniť 
svoje evanjelizačné poslanie, potom sú určite nesmierne dôležité. Našou 
povinnosťou je používať ich.
Ak chápeme, prečo nám Duch Svätý dáva duchovné dary, uvedomujeme si, 
že sú bezpodmienečne nevyhnutné na záchranu tých, ktorých máme oslo-
viť. Prostredníctvom povolania a obdarovania Svätým Duchom sa môže 
každý veriaci v rôznej miere a rozličným spôsobom zapojiť do veľkého diela 
šírenia evanjelia.
Niekedy možno označujeme niektoré dary za dôležitejšie alebo výnimočnej-
šie ako iné. No pre život a poslanie cirkvi sú potrebné a rozhodujúce všetky 
dary. Niekedy staviame na piedestál niektorého obdarovaného evanjelistu, 
kazateľa alebo učiteľa, a pritom zabúdame, že aj tí, ktorí majú dar vychovávať, 
slúžiť praktickým spôsobom alebo múdrou radou, sú rovnako veľmi dôležití.

 Čo môžeš urobiť pre to, aby si rozoznal, aké duchovné dary si 
dostal? Ako môžeš zistiť, v ktorej konkrétnej oblasti zborového 
života si bol povolaný slúžiť?

AplikáciA

OsObné  
štúdium
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rozPoznaniE darov

A v cirkvi Boh niektorých ustanovil najprv za apoštolov, po druhé za pro-
rokov, po tretie za učiteľov, potom sú zázraky, potom dary uzdravovať, po-
máhať, viesť a dar rôznych jazykov. Sú azda všetci apoštolmi? Sú azda všet-
ci prorokmi? Sú azda všetci učiteľmi? Sú všetci divotvorcami? Majú azda 
všetci dary uzdravovania? Hovoria všetci jazykmi? Všetci ich vykladajú? 
Usilujte sa však ešte o väčšie dary. (1 Kor 12,28-31)

Objaviť dar u druhého človeka nie je ťažké. Celkom rýchlo dokážeme rozpo-
znať, aké schopnosti má náš kazateľ alebo ostatní predstavitelia zboru. Stačí, 
ak ich pozorujeme, čo robia, a všímame si, ako ľudia reagujú na ich službu. Iná 
vec je zistiť, aké duchovné dary máme sami.
Proces rozpoznávania duchovných darov si niekedy predstavujeme veľmi 
jednoducho: vyplň zoznam, použi pravidlo – a zistíš svoj dar. Mnohí členovia 
sa pokúšajú rozpoznať svoje duchovné dary práve týmto spôsobom. Sú skla-
maní, keď ich zbor nepoverí príslušnou služobnosťou, aby mohli svoje dary 
uplatniť v rámci spoločenstva.
Najľahší spôsob, ako začať rozpoznávať svoje dary, je účasť na vhodnom semi-
nári o duchovných daroch. Tento seminár treba však považovať iba za začia-
tok celého procesu; väčšina seminárov to aj zdôrazňuje.
Verše v 1 Kor 12,28-31 nás nevedú k tomu, aby sme všetci túžili po jednom 
alebo dvoch daroch, ktoré sa všeobecne považujú za najlepšie. V tomto texte 
Pavol ukazuje, že duchovné dary Duch rozdeľuje podľa potrieb konkrétnej 
situácie, v akej sa zbor na danom mieste a v danom čase nachádza. Najlep-
šie dary sú tie, ktoré pripravia a zmocnia členov miestneho zboru pre osobnú 
službu. 
Keď vážne uvažuješ o svojich duchovných daroch, nepodceňuj to, čo ti hovo-
ria ostatní členovia zboru. Keď členovia zasadajú v menovacom výbore, aby 
vybrali vhodných ľudí do rôznych služobností v zbore, hľadajú tých, ktorí už 
prejavili schopnosti a záujem v určitých oblastiach. Napriek tomu, že výbor 
nehodnotí a neposudzuje duchovné dary, v skutočnosti hľadá schopných 
a nadaných ľudí pre určité oblasti služby.
Ak ti niekto oznámi, že by si bol prínosom pre určitú služobnosť, môže ísť 
o potvrdenie tvojich darov. Bolo by múdre vypočuť ho a modliť sa za to.
Výsledky seminára o duchovných daroch, spolu s potvrdením zo strany spolu-
veriacich a výsledkami skúšobného obdobia v určitej oblasti služby, by ti mali 
jednoznačne naznačiť, k čomu ťa Pán Boh povoláva.

 Aké dary máš a prečo si to myslíš? Vnímaš pri rozpoznávaní svojich 
duchovných darov a vo svojej službe „spätnú väzbu“ ostatných 
spoluveriacich v zbore?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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iné dary

Tí, čo prijali jeho slovo, boli pokrstení a v ten deň sa pridalo k nim asi tri- 
tisíc duší. Neustále sa venovali učeniu apoštolov, bratskému spoločen-
stvu, lámaniu chleba a modlitbám. Všetkých sa zmocňovala bázeň, lebo 
prostredníctvom apoštolov sa dialo veľa zázrakov a znamení. Všetci, čo 
uverili, boli pospolu a mali všetko spoločné. Predávali svoje pozemky 
a majetky a rozdeľovali z toho všetkým podľa toho, koľko kto potreboval. 
Deň čo deň spoločne zotrvávali v chráme, po domoch lámali chlieb a spo-
ločne jedávali pokrm. (Sk 2,41-47)

Keď uvažujeme o duchovných daroch v súvislosti so svedectvom a s evan-
jelizáciou, väčšinou máme sklon sústrediť sa na dar evanjelizácie, kázania 
a vyučovania. Všetky dary nie sú na prvý pohľad „evanjelizačné“. Ak však nimi 
ľudia slúžia v rámci cirkevného spoločenstva, prejaví sa to v určitej miere aj 
v evanjelizačnom poslaní cirkvi.
V Sk 6,1-4 je opísané zriadenie služobnosti diakonov. Novozvolení diakoni 
podporili evanjelizačný program ranej cirkvi tým, že umožnili učeníkom 
plne sa venovať evanjelizácii a kázaniu. Aj keď by sme prácu týchto diakonov 
nepovažovali za dar, ktorý je určený do „prednej línie evanjelizácie“, predsa 
ju svojím spôsobom – akoby zo zákulisia – ovplyvnili. Ich služba spočívala 
v rozdeľovaní pomoci vdovám. Vďaka nej možno ľudia ochotnejšie počú-
vali kázané evanjelium. Len Boh vie, koľko dobra vykonali títo ľudia plnením 
svojho poslania.
Aby cirkev fungovala, potrebuje vedúcich a správcov v oblasti organizácie, 
financií... Tí, ktorí slúžia Bohu v rozmanitých služobnostiach, musia pochopiť, 
že sú súčasťou tímu. Aby cirkev splnila svoje evanjelizačné poslanie, nevy-
hnutná je spolupráca a prínos všetkých.
Text Sk 2,40-47 je živý opis toho, akým spôsobom sa prakticky používali 
duchovné dary v prvotnej cirkvi. Slovo „pridával“ v Sk 2,47 je použité v zmysle 
začlenenia do spoločenstva. Novoobrátení ľudia sa pridávali k cirkvi a veriaci 
sa o nich zaujímali. Môžeme predpokladať, že sa tu uplatnili duchovné dary 
z rôznych oblastí, napríklad správa, vodcovstvo, pohostinnosť, pastorácia 
a bohoslužba. Je to dobrý príklad používania individuálnych duchovných 
darov v prospech celej cirkvi a na podporu evanjelizačnej služby ostatných.

 Premýšľaj o svojej úlohe, poslaní a službe v cirkvi. Ako zapadá do 
poslania cirkvi ako celku?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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dary a krEsťanská zodPovEdnosť

Tak totiž ako je jedno telo a má mnoho údov, a všetky údy tela, hoci je ich 
mnoho, tvoria jedno telo, tak aj Kristus... Preto oko nemôže povedať ruke: 
Nepotrebujem ťa!, ani hlava nohám: Nepotrebujem vás!... A tak ak trpí jeden 
úd, spolu s ním trpia všetky údy; ak sa dostáva cti jednému údu, radujú sa 
s ním všetky údy. Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy. (1 Kor 12,12-27)

Duchovné dary nerozpoznávame preto, aby sme uspokojili svoju zvedavosť. 
Pravý dôvod je ten, že hľadáme miesto, kde máme podľa Božej vôle stáť 
v službe v rámci zborového spoločenstva. Uvedomujeme si, že konať to, na čo 
nás Boh vybavil darmi, je veľká zodpovednosť.
Všetky tri kapitoly, ktoré obsahujú zoznam duchovných darov (Rim 12; 1 Kor 
12; Ef 4), hovoria o týchto daroch v kontexte cirkevného spoločenstva. Z toho 
vyplýva, že jednotlivec sa síce môže zapojiť do svedeckej alebo evanjelizačnej 
akcie na osobnej úrovni, ako to bolo vo Filipovom prípade (Sk 8), ale každý 
z nás by mal svoje dary používať hlavne prostredníctvom zboru a cirkvi.
Nech cirkev robí čokoľvek, musí to robiť z moci a pod vedením Ducha Svä-
tého. Potrebujeme hľadať Božiu vôľu a pracovať v súlade s tým, čo nám Duch 
zjavuje. Nesmieme najprv plánovať a až potom usilovať o Boží súhlas. Je to 
pasca. Často si kladieme otázku: Čo môže naša cirkev vykonať pre Boha? 
Lepšie by sme urobili, keby sme zistili, čo Boh koná prostredníctvom svojho 
ľudu, a zapojili sa do tohto diela!
Ako sa nechať viesť Svätým Duchom? Keď Ježiš vysielal svojich učeníkov, 
povedal im, ako ich Svätý Duch bude viesť: „Keď vás vydajú súdu, nestarajte 
sa, čo a ako máte hovoriť. Lebo v tej chvíli vám bude dané, čo máte povedať. 
Veď to nebudete hovoriť vy, ale Duch vášho Otca bude hovoriť vo vás.“ (Mat 
10,19-20) Keď sa Pavol s Timotejom pokúsili vstúpiť do nových oblastí, Svätý 
Duch im v tom zabránil: „Cez Frýgiu a galatský kraj iba prešli, lebo Svätý Duch 
im bránil hlásať slovo v Ázii. Keď prišli k Mýzii, pokúšali sa ísť do Bitýnie, ale 
Ježišov Duch im nedovolil.“ (Sk 16,6-7). V Sk 20,22-23 je opísané, ako Svätý 
Duch viedol Pavla do Jeruzalema: „A teraz, hľa, Duch ma núti ísť do Jeruza-
lema, hoci neviem, čo ma tam čaká. Viem len to, čo mi Duch Svätý v každom 
meste ohlasuje, že ma čaká väzenie a súženie.“
Duchovné dary musíme používať zodpovedne. Najlepší spôsob, ako to 
dosiahnuť, je udržiavať otvorenú komunikáciu s Duchom Svätým. Meradlom 
je zachovanie jednoty cirkvi. Rovnako ako Duch Svätý vedie jedného člena, 
vedie aj celú cirkev. Boh neodvádza jednotlivca preč zo spoločenstva.
Ak sme sa odovzdali do služby Kristovi, môžeme očakávať, že keď na nás bude 
vyliaty Svätý Duch, budú sa diať veľké veci. Najdôležitejšia pre nás ako jednot-
livcov i cirkev je ochota prijať to, čo Duch Svätý dáva.

 Ako sa ti prihovára Svätý Duch? Rozoznáš jeho hlas a vedenie? 
Ako môžeš zistiť, či ide o smerovanie Ducha Svätého a Božiu vôľu, 
alebo o tvoje ambície a realizáciu?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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PodnEty na PrEhĺbEniE

Spôsob prípravy na službu

Ak si sa rozhodol pracovať v oblasti evanjelizácie, poraď sa so svojím kaza-
teľom a vedúcim evanjelizácie. Porozprávajte sa o tom, na akých kurzoch 
a programoch (ak nejaké prebiehajú) sa môžeš zúčastniť. Všetky školenia sa 
nemusia konať v miestnom zbore. Zisti, či by si sa mohol zúčastniť na regio-
nálnom školení, alebo či by ťa zbor nevyslal na školenie v rámci únie či teolo-
gického seminára. 
Ďalšou možnosťou, ako sa vzdelávať, je požiadať kazateľa alebo iných lekto-
rov, aby usporiadali školenie o evanjelizácii v miestnom zbore. Ak sú náklady 
neúnosné a vo vašom zbore sa chce vzdelávať iba niekoľko ľudí, môžete ško-
lenie propagovať na regionálnej úrovni a urobiť z neho regionálny kurz, ktorý 
sa bude konať vo vašom zbore. 
Počas účasti na kurzoch a školení premýšľaj o tom, aké prostriedky máš k dis-
pozícii. Poznať ich a vedieť, ako ich používať, je dôležitou súčasťou prípravy 
na službu. 
Pre misijnú a evanjelizačnú službu je dôležitá osobná príprava. Až keď začneš 
slúžiť Bohu, hlbšie si uvedomíš svoje osobné duchovné potreby. Modli sa, aby 
ťa Svätý Duch viedol a použil.

náMEty na sPoločné PrEMýšaniE

 „Boh obdaroval cirkev rôznymi darmi. Ak sú na správnom mieste, sú 
veľmi vzácne. Všetky môžu splniť svoje poslanie v príprave ľudí na Kris-
tov príchod.“ (GW 481) Uvažujte o tom, ako veľmi sa zdôrazňuje význam 
duchovných darov vo vašom zbore. Ako môžete na ne viac upozorniť? 

 „Všetci ľudia nedostanú rovnaké dary, ale každému služobníkovi Maj-
ster zasľúbil nejaký dar Ducha.“ (PM 165) Ako môžete pomôcť členom 
zboru a povzbudiť ich, aby odhalili, rozvíjali a používali svoje duchovné 
dary? Prečo je dôležité, aby sme to robili?

ZápAd slnkA: 19.47


